
Krüßing
Freckenhorst
5. – 12. Mai 2023
Festwoche

Grußwort zu Krüßing 2023
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Gäste,

das Krüßing-Fest von heute hat viele Gesichter: Kulturgut und Glaubens-
zeugnis zugleich, das Fest ist ein Paradebeispiel lebendiger Tradition im 
Münsterland.
Dabei hat das Krüßingfest in Freckenhorst seine Ursprünge in der 
Kreuzverehrung der christlichen Religion. Jahrhundertelang war das 
Kreuz ein Zeichen für Auseinandersetzungen – auch kriegerischer 
Natur. Aus religiöser Sicht hätte es ein Friedenssymbol sein müssen. 
„Alles im Himmel und auf Erden wollte Gott zu Christus führen, der  
Frieden gestiftet hat am Kreuz durch sein Blut!“ heißt es im Brief an die 
Kolosser aus dem Jahr 75 n. Chr. 

Der unbändige Wunsch nach Frieden lebt in uns allen. Der Krieg in  
der Ukraine vermag diesen Wunsch nicht zu brechen. Umso wichtiger 
ist es, dass sich ein jeder von uns für den Frieden einsetzt. Der  
kirchliche und weltliche Bereich dieses Festes zeigen, wie wich-
tig eine anerkennende Begegnung für unser Zusammenleben 
ist. So laden wir Sie alle herzlich zu diesem friedvollen Ereig-
nis in die Stiftsstadt Freckenhorst ein. Mit Ihrem Interesse tragen 
Sie dazu bei, die Welt zu einem Ort der Verständigung werden zu 
lassen. Das Organisationsteam „Kultur und Tourismus“ und wir freuen 
uns auf Sie. 

Peter Horstmann	 Manfred Krampe	 Stefan Döhner
Bürgermeister	 Pfarrdechant	 Pfarrer

Krüßing-Anstecker

Für 2 Euro erhältlich an folgenden Stellen:

Fleischerei Minke	 Stifts-Apotheke
Sparkasse Münsterland Ost	 kath. Bücherei St. Bonifatius
Spielwaren Kieskemper	 kath. Pfarrbüro St. Bonifatius
ev. Gemeindehaus Pauluskirche

Für die freundliche Unterstützung bedanken wir uns bei:

Stifts-Apotheke, Gebr. Niemerg, Bäckerei Café Reeken, Bernd Reinker,  
Udo und Ulrike Träbert, Kleintierzüchter Freckenhorst, KG Silber-Blau,  
Weingut Welker, Elektro Rose, NordEmaille, Caterer Suresh und  
der Stadt Warendorf

Für die technische Unterstützung bedanken wir uns bei: 

Theater am Wall e. V.

20232021 2022



20.30 Uhr	� Open-Air-Theater „Die fromme Helene“ 
im Kreuzgang an der Stiftskirche 
Eintritt frei (um Spenden wird gebeten)

14.00 Uhr	� Kindertrödelmarkt auf dem Kirchplatz
15.00 Uhr	� Eröffnung der Kirmes durch die 2. stellvertretende  

Bürgermeisterin Cornelia Lindstedt  
mit anschließendem Rundgang

16.00 Uhr	 „Happy Hour“ am Bierstand
17.00 Uhr	� Gemütlicher Maiabend bei Wein und Bier auf dem  

Markt- und Kirchplatz

  8.00 Uhr	� Eucharistiefeier in der Stiftskirche
  8.35 Uhr	 Auszug der Krüßingprozession
10.45 Uhr	� Festhochamt in der Stiftskirche mit dem Pfarrcäcilienchor. 

Zelebrant und Festprediger: Dr. Georg Bätzing, Bischof von 
Limburg und Vorsitzender der Deutschen Bischofskonferenz

12.00 Uhr	 Beginn der Kirmes
12.30 Uhr	 Ausstellung „Schätze aus 1000 Jahren“ in der Stiftskammer
12.45 Uhr	� Eröffnung des Kunstmarktes auf dem Kirchplatz  

mit Livemusik „De Eckpoahl-Band“, Gourmetmeile 
13.30 Uhr	� Ankunft der „Käfer- und Oldtimerfreunde“
14.00 Uhr	 Kaffee und Kuchen am Kreuzgang
15.00 Uhr	 �Konzert des Freckenhorster Kinder- und Jugendchores 

in der Stiftskirche, Eintritt frei (um Spenden wird gebeten)
15.45 Uhr	� „Mit Kindern in den Glockenturm“,  

Führung mit Michael Kraß 
Treffpunkt und Anmeldung am Infostand auf dem  
Kunstmarkt, max. Teilnehmerzahl: 15 Kinder

16.15 Uhr	� Führung durch die Stiftskirche mit Friedel Rose 
�Führung in den Glockenturm mit Michael Kraß, 
jeweils max. Teilnehmerzahl: 20 Personen

17.00 Uhr	 Verlosung der Kunstwerke auf dem Kunstmarkt
18.00 Uhr	 Festandacht in der Stiftskirche
19.00 Uhr	 Dämmerschoppen am Wein- und Bierstand

14.30 Uhr	 Gottesdienst mit Krankensalbung in der Stiftskirche
15.00 Uhr	 Familientag auf der Kirmes
17.00 Uhr	 Ausklang am Bierstand auf der Kirmes
19.00 Uhr	� Vortrag in der Landvolkshochschule: 

Prof. Dr. Thomas Söding „Synodaler Weg –  
Rettungsanker der Kirche!?“

19.30 Uhr	� Konzert „Light of the World“ in der Stiftskirche 
Kammerchor Sophia aus Kiew, Ukraine 
Dirigent: Oleksii Shamritskyi

Freitag, 5. Mai 2023
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Montag, 8. Mai 2023

Samstag, 6. Mai 2023

Sonntag, 7. Mai 2023

Freitag, 12. Mai 2023

DDiiee  FFrroommmmee  HHeelleennee

EEiinn  ssüünnddiiggeess  FFrraauueennlleebbeenn

vvoonn  WWiillhheellmm  BBuusscchh

GGeessppiieelltt   ggeessuunnggeenn  uunndd  kkoommmmeennttiieerrtt  vvoonn

BBaarrbbaarraa  KKrraattzz  

SSppiieellffaassssuunngg   RReeggiiee  uunndd  BBüühhnnee::  DDiiaannaa  AAnnddeerrss
MMaasskkee  uunndd  RReeqquuiissiitteennbbaauu::  CChhaarrlloottttee  AAnnddeerrss
KKoossttüümm::  HHeeddii  KKrraattzz

EEiinnee  PPrroodduukkttiioonn  ddeess  
FFrreeiieenn  WWeerrkkssttaatttt TThheeaatteerrss  KKööllnn

„Ach wie ist der Mensch so sündig  
Lene  Lene  gehe in dich! 
Fort! Du Apparat der Lüste  
Hochgewölbtes Herzgerüste!“

ruft Helene  wirft die einengende Korsage ins Feuer und wird fromm  nicht ohne vorher die
süßen Früchte des Lebens gekostet zu haben  Natürlich stets im Rahmen bürgerlicher
Hochanständigkeit! Herlene probiert viel und kommt dabei zu Tode  
Ob aus jungen Huren immer alte Betschwestern werden und wie das Leben überhaupt so spült
darüber gibt es einen rasanten Abend ganz im Sinne von Wilhelm Busch und hochaktuell  

Barbara Kratz spielt die berühmte Geschichte von der "Frommen Helene"  versetzt sie mit defti
gen Kommentaren und singt dazu die besten Schlager des zwanzigsten Jahrhunderts: „Es geht
eine Träne auf Reisen“  „Abschied ist ein scharfes Schwert“  „Solang wir jung sind“ und vieles mehr
Sie begleitet sich dabei selbst auf der Concertina! 
Sie ist Helene  Vetter Franz  Onkel Nolte  Schmöck  der Diener Jean und alle anderen bekannten
Figuren der Geschichte
Ein Abend  an dem kein Auge trocken bleibt  ein Abend für Jung und Alt

Krüßing 2023 – Festhochamt 
Unter der Leitung von Uta-Maria Gennert-Stöcker wird der Kirchen- 
chor die Missa brevis in B-Dur von Christopher Tambling (1964-2015) in 
diesem Jahr erklingen lassen. Die Orgelbegleitung wird die ehemalige 
Stiftskantorin Agata Lichtscheidel übernehmen.  
Die Bläserstimmen gestaltet ein Ensemble um Georg Potthoff. 
Ergänzt wird die Festmusik durch den Chorsatz „Gott meines Lebens“ 
von Alan Wilson; die deutsche Textfassung hat Wilfried Thorwesten  
aus Stromberg erstellt.


